

Iz **ZAKLADNICE**
Mestnega muzeja Ljubljana

Srednjeveška Ljubljana pod Grajskim gričem
Krojaška delavnica v Krojaški ulici



MESTNICTVO
MUZEJ MUSEUM
LJUBLJANA OF LJUBLJANA

LOKACIJA:
Ljubljana, Krojaška ulica

OBDOBJE:
rimska doba, srednji vek

IZVAJALEC arheoloških raziskav:
Muzej in galerije mesta Ljubljane

Kulturnovarstveno soglasje:
62240-122/2011/5

VODJA raziskav:
Martin Horvat, univ.dipl.arheol.

VODJA del (namestnik vodje raziskav):
Matej Draksler, univ.dipl.arheol.

NADZORNIK raziskav:
Boris Vičič, univ.dipl.arheol.,
kons. svetovalec

ČAS raziskav:
2011-2012

RAZLOG za arheološke raziskave:
Rekonstrukcija stanovanjskega
objekta Krojaška ulica 6 in 8



Produkcija: Muzej in galerije mesta Ljubljane

Avtorja: Martin Horvat, Matej Draksler

Fotografije: Matija Lukić

Grafično oblikovanje:

Bojan Lazarevič, Agora Design

Tisk: Birografika Bori

Ljubljana, 2012



Več na www.arheologijaljubljane.si

Sestavite svojo knjigo arheoloških najdišč Ljubljane!



Lonček okrašen z vodoravnimi rezi odkrit v strugi Ljubljanice (10. stoletje).



Pogled na kamnite temelje objekta iz 13. stoletja.



Način gradnje lesenega objekta (12. stoletje).



Čiščenje plasti in struktur iz 11. stoletja.

ZNOTRAJ STAREGA MESTNEGA JEDRA LJUBLJANE, na območju Krojaške ulice št. 6 in 8, so od 2. aprila 2011 potekala arheološka izkopavanja, ki so z vmesnimi prekinitvami trajala do 12. januarja 2012. Raziskanih je bilo 180 m² površine, sledovi človeških aktivnosti pa so na nekaterih mestih segali tudi več kot 5 m pod današnjo hodno površino. Območje je bilo v preteklosti predmet številnih kulturno-zgodovinskih analiz, arheološke raziskave pa se na tem predelu Ljubljane doslej še niso izvajale. Na raziskanem območju so bile odkrite številne sledi človekovih aktivnosti (predmeti, ostanki zidane in lesene arhitekture, itd.), ki pričajo o intenzivni poselitvi prostora med Grajskim gričem in reko Ljubljanico v različnih zgodovinskih obdobjih.

Že v rimski dobi je bila brežina reke urejena z valobranom, ki je varoval zaledje pred poplavi. S prodniki utrjena terasa je bila verjetno namenjena manjšemu pristanu.

Izjemnost najdišča predstavljajo sledovi »pred-urbane« faze srednjeveške poselitve. Preseneča predvsem odkritje lesenih objektov in obrežnih struktur ob Ljubljanici, ki sodijo v 10. in 11. stoletje, torej v čas samih zametkov srednjeveške Ljubljane. Zaradi reke in s tem izredno vlažnega okolja, se je na srečo dobro ohranil tudi organski material. Tako ostanki lesene arhitekture (stojke, tramovi in skrbno obdelane deske) omogočajo dokaj zanesljivo rekonstrukcijo objektov, številni ostanki usnjenih izdelkov pa kažejo, da gre morda za usnjarsko oziroma čevljarško - krojaško delavnico.

Najdišče nedvomno predstavlja enega najpomembnejših odkritij zadnjih nekaj let v Ljubljani in bo v veliki meri dopolnilo zgodbo o življenju v srednjeveški Ljubljani.



Pogled na ostanke lesene arhitekture. Objekt iz 12. stoletja je že del urbanizirane parcelacije srednjeveške Ljubljane.



Utrjen desni breg Ljubljanice s pomolom ter strugo v ospredju (10. stoletje).



Dobro ohranjen usnjen podplat. Del srednjeveškega obuvala.

Ali ste vedeli?

Z izkopavanji smo odkrili številne izdelke in polizdelke iz usnja. Med njimi v veliki meri prevladujejo ostanki obuval, predvsem podplati. Izdelava čevljev je v srednjem veku predstavljala najpomembnejšo panogo usnjarske obrti. Vzrok za to so bile predvsem slabe ceste tistega časa ter slaba kvaliteta izdelave, kar je povzročilo hitro obrabo obutve in s tem večje povpraševanje.

Profil s sosledjem plasti in struktur, ki pričajo o intenzivni poselitvi prostora med Grajskim gričem in reko Ljubljanico v rimskem času ter v srednjem in novem veku.